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к образованию СО в смеси газов, является окисление засыпки воздухом или парами воды. При этом, учи-

тывая снижение массы засыпки за весь цикл термообработки, масса окисленного углерода 

mу = mзас(w4/100) = 50 · 0,06 = 3,0 т.  

Тогда масса образовавшегося оксида углерода m'''CO = mуMCO/MC = 3 · 28/12 = 7,0 т. Это приведет к 

повышению концентрации СО на [СО]4 = m'''CO · 10
6
/V = 7000 · 10

6
/2408060 = 2907 мг/м

3
. 

Вероятно, что часть образовавшегося СО будет окисляться кислородом до СО2. Поэтому объяснить 

существующий реально в смеси уровень концентраций СО только окислением засыпки нельзя. Можно 

предположить, что СО в отходящих газах образуется как за счет частичного окисления засыпки, так и за 

счет дегазации пека в заготовках с выбросом непосредственно СО и микрокристаллов графита со смоли-

стыми веществами. 

  

Выводы и пути дальнейших исследований 

Проведенная оценка влияния компонентов электродных заготовок и пересыпки на образование 

смолистых веществ и СО в газовых выбросах не позволяет сделать окончательный вывод о химических 

процессах, приводящих к образованию СО, и предложить реальные пути для уменьшения его выброса. 

Актуальной представляется оценка влияния температурного режима и кинетических факторов на 

содержание СО в отходящих газах. 
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The estimation of influence of components of electrode preparations and overfilling on formation of resinous 

substances and charcoal gas in gas emissions of roasting furnaces is carried out by manufacture of electrodes. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЦИКЛУ УТИЛІЗАЦІЇ ПЛАСТИКОВИХ ВИРОБІВ 
 

Розглянуто основні способи утилізації найпоширеніших пластикових виробів, які використовують в Украї-

ні, із прив’язкою до підприємств, що займаються їх переробленням. Проаналізовано шляхи підвищення 

ефективності утилізації. 

Ключові слова: пластикові вироби, утилізація, PET-пляшки, поліетилен, полістирол. 

 

Постановка проблеми 

Людина швидко звикає до комфорту. Одним із таких комфортних явищ у нашому житті стали плас-

тикові вироби, без яких важко уявити сьогоденний побут. Спочатку в пластику бачили дешеву альтерна-

тиву іншим ресурсам, таким він залишається і зараз – саме тому пластик завоював ринок. Однак, це 

спричинило іншу проблему – забруднення довкілля пластиковими відходами, масштаби якого стають все 

більш загрозливими, тому що пластик розкладається протягом сотень років. Оскільки відмовитись від 

пластикових виробів сьогодні – справа нереальна, залишається єдиний шлях – їхня утилізація, в основ-

ному завдяки переробленню й повторному використанню. 

© Іщенко В. А., 2012 
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Аналіз попередніх досліджень 

В українському науковому просторі наявна значна кількість робіт, присвячена переробленню відхо-

дів пластику [1–4]. Однак вони розглядають питання утилізації пластикових (полімерних) відходів в за-

гальному, без акценту на українські реалії та потенціал нашої держави в цій галузі. Окрім цього, як пра-

вило, наукові дослідження обмежуються процесами перероблення й не враховують повного циклу утилі-

зації, що не дає змогу комплексно оцінити сучасний стан поводження з пластиковими виробами в Украї-

ні після їх використання. 
 

Метою статті є аналіз існуючих способів переробки відходів пластику на українських підприємствах 

та вироблення рекомендацій для підвищення їх ефективності. 
 

Виклад основного матеріалу 

В Україні щороку використовується в середньому 15 кг пластику на одну людину [5], що в сумі дає 

більше 600 тис. т, які після нетривалого використання стають відходами. Більша частка цих відходів пот-

рапляє на звалища і забруднює навколишнє середовище. І хоча в цілому утилізація пластикових виробів 

є екологічно та економічно доцільною, в Україні переробляється дуже незначна частка таких відходів. 

При цьому слід враховувати, що пластикові вироби виготовляють із різних полімерів, і, відповідно, 

потребують різних способів утилізації. Більше того, способи, придатні для утилізації одних полімерів, 

можуть бути неприйнятними для інших. 

Якщо розглянути ринок виробів із пластику в Україні, то найпоширенішими є пляшки для прохолод-

них напоїв (PET-пляшки). Їх виготовляють із поліетилентерефталату. Одним зі способів утилізації цього 

та інших видів пластику є спалювання, однак не будемо детально зупинятися на цьому способі, оскільки 

він не є екологічно виправданим у більшості ситуацій (хоча деякі інші пластикові відходи слід тільки 

спалювати – наприклад, медичні шприци). Тому звернемось до інших способів – механічних, фізико-

хімічних і хімічних, що доповнюють один одного. 

Механічний спосіб полягає у подрібненні пляшок на спеціальних установках із подальшою грануля-

цією практично без зміни їх фізико-хімічних властивостей. Утворений гранулят далі може використову-

ватися для виготовлення пластикових виробів. В Україні є декілька великих підприємств, що займаються 

подрібненням PET-пляшок («ГалПЕТ», м. Львів; «Оболонь», м. Київ; «Аллпласт», м. Київ; «ІНТЕР-

ПЕТ», м. Запоріжжя), решта ж – переважно невеликі приватні підприємства, внесок яких є незначним, а 

діяльність локалізована. Сьогодні в Україні щорічно подрібнюють до 10 тис. т РЕТ-пляшок, хоч утворю-

ється близько 100 тис. т [5]. Окрім цього гранулят зазвичай спрямовується за кордон, оскільки ціни на 

цю сировину в Європі значно вищі, тоді як споживачів на внутрішньому ринку є небагато. 

Слід зазначити, що найбільш поширені лінії подрібнення РЕТ-пляшок здатні переробляти лише не-

забруднені пляшки. Отже відходи потрібно сортувати. А оскільки в Україні роздільний збір відходів не 

організовано, сировина для ефективної роботи ліній подрібнення РЕТ-пляшок відсутня. До того ж, перед 

подрібненням пляшок все одно слід переконатися в тому, що подрібнюється саме РЕТ, а не інший вид 

пластику. Це потребує встановлення дорогого обладнання для фізико-хімічного аналізу. 

Із фізико-хімічних і хімічних способів утилізації РЕТ, можна виділити деструкцію відходів із метою 

одержання мономерів (деполімеризація), придатних для виготовлення волокна і плівки; повторне плав-

лення відходів для одержання виробів литтям під тиском; піроліз (термічне оброблення без доступу кис-

ню за температури 350…550 ºС), переосадження з розчинів для одержання порошку для покриттів; хімі-

чне перероблення (гідроліз, гліколіз чи метаноліз) для одержання вихідних речовин (диметилфталату, 

терефталевої кислоти, етиленгліколю) і використання їх як сировини для поліконденсації чи як добавки 

до первинних матеріалів [1]. Із зазначених способів в Україні використовують лише повторне плавлення 

відходів для одержання виробів литтям під тиском – великими підприємствами для одержання преформ. 

Хімічні способи не застосовують через економічну недоцільність, пов’язану з фактичною відсутністю 

потреби українських підприємств у продуктах хімічного перероблення PET. 

Утилізація була б ефективнішою, якби в Україні працювали виробництва, на яких можна було б ви-

користати продукти перероблення PET. Тому навіть наявність механічного чи фізико-хімічного перероб-

лення РЕТ, якщо ними закінчується діяльність підприємства, не можна вважати завершеним циклом ути-

лізації. Необхідним є подальше виробництво готової продукції з такого «напівфабрикату». Але підпри-

ємства, що переробляють відходи в готові вироби, в Україні майже відсутні – «Мусон-Мегапласт», м. 

Севастополь (виробництво пластикових горщиків для вазонів), «Оболонь» (виробництво бандажної стрі-

чки) і декілька невеликих виробників. Причиною є те, що процес повної утилізації передбачає термічне 
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оброблення, після якого РЕТ може втратити свої властивості. Тому потрібні технології, недоступні для 

більшості українських підприємств. 

Сьогодні широко використовують також одно- й багаторазові пакети з поліетилену низької (перева-

жна більшість) й високої густини або комбіновані. Із цих полімерів виробляють також паковання для 

харчових продуктів, труби, плівки, пляшки, іграшки. В Україні поліетиленові відходи переробляє чимало 

підприємств, зокрема ТОВ «ДПА», м. Донецьк (лише поліетилен низької густини); ТОВ «Жерок-Альфа»,  

м. Житомир; «Агротехмаш», м. Хмельницький; ВАТ «Електромашкомплект», с. Нове Залісся Київської 

обл.; «Політор», м. Київ; ЗАТ «Здолбунівський завод пластмасових виробів «Іскра», м. Здолбунів Рівнен-

ської обл. На відміну від переробників PET-пляшок, певна частина переробників поліетилену має повний 

цикл утилізації, тобто виготовляє з відходів готову продукцію (труби, плівки, тару, контейнери тощо). 

Але для більшості підприємств все ж характерний неповний цикл перероблення. Так, на ТОВ «ДПА» 

поліетиленові відходи подрібнюють, очищують, агломерують, одержуючи вторинний полімерний грану-

лят. На ТОВ «Жерок-Альфа» з відходів поліетилену виготовляють черепицю й плитку, на ВАТ «Елект-

ромашкомплект» із вторинного поліетилену виготовляють труби. До недавнього часу повний цикл пере-

робки поліетилену мало ВАТ «Полівтор» (м. Красноперекопськ, АР Крим), на якому з поліетиленових 

відходів виробляли труби й плівку. Але сьогодні завод не працює. 

Останнім часом все більшого розмаху набуває забруднення довкілля одноразовим посудом, що ви-

робляють переважно з полістиролу. Переробити його досить складно, тому вартість вторинного полісти-

ролу майже не відрізняється від первинного. Після попереднього подрібнення полістирол доцільно пере-

робляти литтям під тиском, коли відбувається повна пластифікація й гомогенізація полімеру [2], пнев-

моформуванням, а також екструзією. Відходи одноразового посуду в Україні переробляють лише декіль-

ка підприємств, найбільшими серед яких є «Бровари-Вторма», м. Бровари Київської обл.; ТОВ «СеонгУ-

кртрейд», м. Донецьк тощо, де перероблення полягає лише в очищенні й подрібненні полістиролу. 
 

Висновки 

Повний цикл перероблення й повторного використання відходів пластику в Україні існує лише фра-

гментарно. У цілому переробники відходів орієнтуються на закупівлю сировини у підприємств, що виро-

бляють пластикову продукцію, оскільки це є надійним джерелом поставок. Більшість пластикових відхо-

дів «осідає» на звалищах чи спалюється.  

Слід відзначити й обмеженість у виборі способів утилізації, зацикленість на фізичних методах, що є 

найдешевшими, але не дають змоги отримати найбільшу користь.  

Відсутня чітка стратегія утилізації відходів. Складнощі створює і відсутність їх роздільного збиран-

ня, що суттєво збільшує вартість сортування та очищення відходів пластику. Перероблення відходів пла-

стику в Україні є майже вдвічі дорожчою, аніж у країнах Європейського Союзу. Отже, налагодивши 

процес збирання, можна очікувати й пожвавлення на ринку перероблення пластику. 
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Main methods of utilization of most usable plastic products which are used in Ukraine are considered with connect-

ing to plants that deal with such a recycling. Possible ways of rising of efficiency of plastic waste utilization are 

analyzed. 
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